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Время на выполнение письменной работы – 1,5 часа
1.  Человек как биосоциальное существо

Человек как биосоциальное существо. Биологические факторы формирования человека (морфологические особенности предков человека, особенности полового и пищевого поведения); социальтурные факторы (труд, техническая деятельность, творчество). 

2. Общество как система: элементы, структура, динамика

Системные характеристики общества. Понятие и проблема элемента социальной системы: социальные группы, типология социальных групп; подсистемы общества (экономическая, политическая, духовная, социальная), их функции. Структурирование общественной системы: понятие социального института, виды социальных институтов; социальные роли. 

3. Проблема многовариантности  общественного  развития. Типы обществ

Актуальные концепции общественно-исторического развития (марксистская формационная, цивилизационная, концепция классической социологии, концепции технологического детерминизма). Проблема многовариантности общественного развития. Типы обществ (традиционное, индустриальное, постиндустриальное)
4. Генезис и типология глобальных проблем

Понятие глобальных проблем. Дискуссии о времени появления глобальных проблем. Причины возникновения глобальных проблем; условия глобализации социальных и культурных процессов в современном мире. Типология и содержание глобальных проблем (экологические, демографические, социокультурные). Пути решения глобальных проблем.

5. Мировоззрение, его виды и формы

Понятие мировоззрения. Интеллектуальное и эмоционально-ценностное отношение человека к миру; компоненты мировоззрения (жизненные цели и идеалы, нормы и ценности, идеи и поступки и пр.). Индивидуальное мировоззрение и мировоззрение социальных групп. Мифологическое, обыденное, религиозное, научное и философское мировоззрение. Исторические типы мировоззрения. Социальные функции мировоззрения.
6. Религия в системе духовной культуры человека

Понятие религии. Необходимые признаки религии (вера, культ, этика). Генезис религии в системе духовной культуры (отношение мифологии религии, религии и философии). Типологии религий. Мировые религии. Социальные функции религии. Религия в современной культуре.
7. Наука как форма общественного сознания и социальный институт

Наука как форма общественного сознания и социальный институт

Наука как деятельность, форма общественного сознания и социальный институт. Возникновение науки; дискуссии по вопросу о времени возникновения науки. Модели развития научного знания. Критерии научности. Функции науки. Уровни, методы и формы научного познания. 

8. Понятие культуры, ее типологии и социальные функции

Научные определения культуры. Проблема типологии культуры. Этническая, национальная и региональная (локальная) типологии культур. Историческая типология культуры. Восточные и западные типы культур. Социологическое понимание культуры.  Функции культуры. Социальные институты культуры.

9. Проблема познаваемости мира. Понятие истины, ее формы и критерии

Феномены познания и знания. Познание как процесс, его структура. Познавательные способности человека. Проблема познаваемости мира. Истина как философская проблема. Формы и критерии истины.

10.  Понятие морали и нравственности.

Мораль как феномен духовной культуры. Специфика моральных норм (в сравнении с правовыми и этикетными). Биологические и социальные источники морали. Этика как теория и философия морали. Система основных этических категорий и принципов. Нравственные универсалии. Мораль и религия, мораль и искусство, мораль и наука.

11. Экономические системы: сущность, типы и модели

Понятие экономической системы. Типы экономических систем. Традиционная экономика. Чистый капитализм. Командно-административная экономика. Смешанная экономика. Переходная экономика. Национальные модели организации хозяйства.
12.  Производство и его факторы

Производство. Воспроизводство. Простое, расширенное воспроизводство. Экстенсивное и интенсивное воспроизводство. Стадии общественного воспроизводства. Факторы производства. Производственная функция, закон убывающей отдачи.

13.  Рынок и рыночный механизм.  Спрос  и  предложение

Сущность рынка. Конкуренция. Совершенная конкуренция и ее основные особенности. Несовершенная конкуренция: монополия, олигополия, монополистическая конкуренция. Естественная монополия. Основные формы монополистических объединений. Ценовая и неценовая конкуренция. Добросовестная и недобросовестная конкуренция.

Спрос. Объем спроса. Факторы, влияющие на объем спроса. Функция спроса и ее сдвиг. Эластичность спроса по цене, по доходу, перекрестная. Предложение. Объем предложения. Факторы, определяющие объем предложения. Кривая предложения и ее сдвиг. Рыночное равновесие. Воздействие государства на рыночное равновесие.

14. Рынок труда. Безработица

Труд как фактор производства. Занятость и безработица. Экономически активное и неактивное население. Уровень безработицы. Причины и виды безработицы. Фрикционная, структурная, циклическая, скрытая безработица. Полная занятость. Естественный уровень безработицы. Социально-экономические последствия безработицы и методы их нейтрализации. Государственное регулирование рынка труда: основные направления. 

15. Социальные конфликты: понятие, характер протекания, способы разрешения

Конфликт и различные подходы к его изучению. Источники социальных конфликтов. Функции и классификация социальных конфликтов. Субъекты конфликтных отношений. Механизм социального конфликта. Управление социальным конфликтом. Методы разрешения социальных конфликтов.

16. Социальная стратификация: источники, исторические типы. Социальная мобильность

Социальная структура общества и ее основные элементы. Природа социального неравенства, его причины и функции. Неравенство как критерий социальной стратификации. Измерения социальной стратификации: собственность, доход, власть, престиж, образование и др. Исторические типы социальной стратификации: рабство, касты, сословия, классы. Критерии классовой дифференциации общества. Социальные слои. Средний класс: критерии определения и специфика развития в современной России. Одномерная и многомерная социальная стратификация. 

Понятие, виды и типы социальной мобильности. Показатели социальной мобильности: объём (масштаб) и дистанция.

17. Этнические общности. Этносоциальные конфликты, пути их разрешения

Понятие этнической общности. Предпосылки складывания этнических общностей: территория, общность культуры, язык. Виды этнических общностей: род, племя, народность, нация. Межнациональные отношения, формы межнациональных отношений: мирное сотрудничество и этнический конфликт. Этническое смешивание. Этническое поглощение (ассимиляция), создание многонационального государств. Этносоциальные конфликты и пути их разрешения.

18. Социальный контроль. Девиантное поведение

Социальный контроль, его функции, виды и формы. Элементы социального контроля: нормы и санкции. Структура и функции социальных норм, их виды. Типология социальных санкций. Самоконтроль. Совесть. Девиантное поведение: типология, причины. Особенности делинквентного поведения. Конформизм.
19. Сущность и определяющие факторы процесса социализации

Роль социальной среды в социализации личности. Структура социальной среды. Формы, аспекты, этапы социализации. Агенты и институты социализации. Функции социализации. Десоциализация и ресоциализация. Проблема социализации в кризисном обществе.

20. Политическая система: сущность, структура, типология

Понятие политической системы и ее структура. Основные элементы политической системы: политические отношения, политические институты, политические принципы и правовые нормы, политическое сознание и политическая культура. Типология политических систем. Основные тенденции развития политических систем в современном мире.

21. Государство как основной институт политической системы

Государство как политический институт. Понятие и сущность государства, его характерные черты, основные элементы и функции. Основные концепции происхождения государства. Форма государства: форма правления, форма государственного устройства, тип политического режима. Типы государства – правовое и социальное. 

22. Политические режимы: сущность, типология

Сущность и разновидности политических режимов. Демократический политический режим; основные черты и его особенности в отдельных странах. Авторитарный режим и его разновидности. Тоталитарный режим: его сущность и основные признаки. Тоталитаризм как исторический феномен. Разновидности тоталитаризма. Закономерности трансформации авторитарных и тоталитарных режимов в современные демократии. Особенности политического режима в современной России и перспективы его эволюции.

23. Демократия и ее базовые принципы

Понятие и признаки демократии. Демократизация как вид политического процесса. Теории демократии в истории политической мысли. Современные теории демократии. Формы (прямая, плебисцитарная, представительная) и типы демократии. Недостатки и достоинства демократии. Внутренние противоречия и угрозы демократии.

24. Политический процесс: субъекты, формы участия

Сущность и структура политических процессов. Особенности политических процессов. Типология политических процессов: критерии и разновидности. Политическое властвование (субъекты политического процесса): политическая элита; политическое лидерство, политические партии. Формы и типы политического участия. Политический протест. Выборы как форма проявления политической активности граждан.

25. Право в системе социальных норм

Право в системе социальных норм. Значение законности и правопорядка в современном обществе. Понятие и признаки права. Принципы и функции права. Источники (формы) российского права. Понятие правовой нормы, ее признаки. Виды правовых норм. Структура правовой нормы. Норма права и нормативно-правовые акты. Понятие и классификация нормативных правовых актов. Правовая система и основные правовые семьи (системы) современности. Система российского права. Отрасли права. Международное право как особая система права. Система законодательства. Закон и подзаконные акты.

26. Образование: социальный и правовой аспекты

Соотношение образования и права как социальных систем и институтов. Общая характеристика образовательного права. Право на образование и государственная образовательная политика. Образовательное право как отрасль российского права. Предмет правового регулирования образовательного права. Принципы образовательного права.
Перечень основной учебной литературы
1. Обществознание. 10 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: базовый уровень / [Л. Н. Боголюбов, Н. И. Городецкая, А. И. Матвеев и др.] ; под ред. Л. Н. Боголюбова, Л. Ф.Ивановой. – М.: Просвещение, 2019. – 351 с.
2. Обществознание. 11 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: базовый уровень / [Л. Н. Боголюбов, Н. И. Городецкая, А. И. Матвеев и др.] ; под ред. Л. Н. Боголюбова, Л. Ф.Ивановой. – М.: Просвещение, 2019. – 351 с.
Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

1. http: bibl.kamgpu.ru - Сайт библиотеки КамГУ.

2. http://www.consultant.ru/ - Информационная база «КонсультантПлюс».

3. www.elibrary.ru - eLibrary – Научная электронная библиотека.
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